

ОСНОВЫ МЕТОДИКИ КОМПЛЕКСНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПОЛНОХОЗРАСЧЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВХОЗАХ

А. М. Казанский

Прошло более шести лет с начала перевода совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий на полный хозяйственный расчет. За это время в них создавался новый, более совершенный хозрасчетный механизм их экономических взаимоотношений по поводу ведения хозяйственной деятельности: с государством; с заготовительными, снабженческими, обслуживающими и кредитными предприятиями, с финансовыми органами, а также между совхозами и внутри их, между подразделениями и членами коллектива.

Новый, более совершенный хозрасчетный механизм складывался как назревшая экономическая необходимость новой системы планирования и экономического стимулирования, внедряемых в практику и обиход хозяйственной деятельности совхозов и других государственных предприятий.

Экономическая необходимость создания нового хозрасчетного механизма обусловлена требованиями новой системы планирования и экономического стимулирования. Эти требования согласуются с экономическими методами руководства производственными предприятиями, то есть с косвенным воздействием на них через экономические интересы и с экономически обоснованным применением административных методов, что было несвойственно для неполного хозрасчета.

Экономический механизм неполного хозрасчета был считан на осуществление простого воспроизводства за собственных средств предприятия, тогда как расширенное воспроизводство финансировалось за счет средств госбюджета. Отсюда и экономический механизм неполного хозрасчета — неполная оперативно-хозяйственная самостоятельность, ограничения в деле внутрихозяйственного планирования, в применении товарно-денежных отношений и экономического стиму-

лирования, совершенно ослабленное значение прибыли в хозяйственной деятельности предприятия.

В отличие от этого для нового хозрасчетного механизма, формирующегося взамен прежнего, характерно то, что звенья и части его все более замещаются полнохозрасчетными отношениями. Вот их теоретическая модель:

1. При оперативно-хозяйственной самостоятельности совхозов сокращаются все имевшие место ограничения, самостоятельность совхозов расширяется и углубляется до пределов, совместимых с их хозяйственной и социальной деятельностью как социалистических предприятий.

2. Внутрихозяйственное планирование освобождается от детальной регламентации со стороны вышестоящих хозорганов, и самостоятельность в осуществлении его перестает быть формальной, так как она доводится до рамок, при которых совхозы в своей хозяйственной деятельности не перестают быть представителями непосредственно общественного труда и признавать себя исполнителями плановых заданий общества. Таким образом, внутрихозяйственное планирование выступает не формально, а как органическая часть народнохозяйственного планирования.

3. Снимаются ограничения с товарно-денежных отношений, относившихся к производственным фондам совхозов. Безвозмездные хозяйственные связи полностью ликвидируются. Все хозяйственные связи, за исключением трудовых отношений, опосредствуются товарно-денежными отношениями, то есть осуществляются на началах купли-продажи через посредство денег.

4. В товарно-денежных отношениях углубляется и расширяется эквивалентная стоимостная связь. Вся хозяйственная деятельность совхозов переводится на полную самокупаемость, в том числе и расширенное воспроизводство. При этом финансирование в производственные фонды заменяется кредитованием.

5. Значительно изменяются характер и направление экономического стимулирования, наблюдается наиболее полное подчинение частных и личных интересов трудового коллектива совхоза интересам общенародным.

6. Повышаются роль и значение собственных средств и, следовательно, прибыли в хозяйственной деятельности совхозов. Она становится источником расширенного воспроизводства, материального стимулирования и поощрения совхоза как трудового коллектива и каждого из его членов в отдельности.

7. Изменяются роль, значение и форма материальной ответственности совхоза как трудового коллектива перед обще-

ством в лице государства и перед самим собою. Она поднимается на новую качественную ступень — строжайшей материальной ответственности, выраженной в стоимостной форме.

Таковы наиболее характерные черты полнохозрасчетных отношений, вытекающих из глубокой сущности новой системы планирования и экономического стимулирования. Все эти черты, взятые в совокупности, и составляют экономический механизм полного хозрасчета. Одновременное их применение и действие позволяют совхозам и другим государственным сельскохозяйственным предприятиям успешно выполнить директивный централизованный план государства и быть в то же время ячейками непосредственного общественного труда и при этом полностью добиваться цели хозяйственной деятельности производства сельскохозяйственных продуктов ради удовлетворения потребности общества. Получение прибыли выступает в качестве хозрасчетного стоимостного показателя, выражающего экономическую эффективность хозяйственной деятельности, но только при том непереносимом условии, что прибыль растет за счет действительной экономии затрат живого и овеществленного труда, увеличения производства продукции и повышения ее качества.

Более того, при полном внедрении налаженного эффективно действующего полнохозрасчетного механизма новые отношения выступают в качестве всеобщей формы системного (комплексного) использования и применения экономических законов на стадии развитого социализма и хозяйственной деятельности совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий.

В решениях XXIV съезда КПСС указано на важность исследования полнохозрасчетных отношений.

Большие задачи стоят перед аграрно-экономической наукой в исследовании полнохозрасчетных отношений в той специфической среде, в которой действуют и выполняют свои функции государственные сельскохозяйственные предприятия, переводимые на полный хозрасчет.

Теория и практика полнохозрасчетных отношений находятся еще в стадии становления и потому продолжают нуждаться в изучении и дальнейших изысканиях. Это тем более очень важно еще и потому, что за прошедшее время только половина всех совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий страны осуществляли свою хозяйственную деятельность на началах полного хозрасчета. А другой их половине это предстоит сделать в оставшийся год девятой пятилетки.

В изучении и обработке формирующегося экономического механизма полнхозрасчетных отношений, дальнейших изысканиях важную роль играют его теоретическая модель и модель, представленная в выработанном Положении о государственном производственном предприятии и в специальных постановлениях, положениях и инструкциях о полном хозрасчете в совхозах, взятые в сопоставлении и фактически действующие. В этой связи равную ценность представляет накопленный опыт ведения хозяйственной деятельности и ее результаты на началах полного хозрасчета в более чем 7 тыс. совхозов за последний период.

Научное обобщение этого опыта позволит проверить соответствие всех звеньев формирующегося экономического механизма (каждого звена в отдельности и всех вместе взятых) новой системе планирования и экономического стимулирования и выяснить, способны ли они быть в своем сложившемся фактическом состоянии всеобщей формой системного использования и применения экономических законов социализма в условиях развитой социалистической экономики. Одновременно с этим представляется возможным получить исчерпывающую информацию о том, что уже принес совхозам полный хозрасчет и что сдерживает его эффективное применение.

В результате исследования станет совершенно очевидным направление дальнейшего развития и углубления теории и практики полнхозрасчетных отношений, будут ясны пути их дальнейшего обогащения с целью повышения экономической эффективности сельхозпроизводства.

Методика изучения полнхозрасчетных отношений должна соответствовать этим методологическим основам.

Поскольку речь идет об изучении опыта, то обычное содержание анализа хозяйственной деятельности для этой цели недостаточно, так как обычный анализ занимается выявлением причин отклонения от плановых заданий с оценкой их выполнения и приведением в действие внутривозрастных резервов.

Осуществление хозяйственной деятельности в новых условиях, на новых принципах и при новом конкретном экономическом механизме самого хозяйствования предполагает не только выполнение и перевыполнение плановых заданий, но, главным образом, повышение уровня экономики полнхозрасчетного предприятия по сравнению с уровнем, предшествовавшим этим новым условиям хозяйствования.

Вследствие этого изучение опыта потребовало дополнить обычный анализ новым содержанием с побавлением соответ-

вующих ему критериев оценки, которые призваны объективно и всесторонне охарактеризовать уровень экономики совхозного предприятия.

Совхозы и другие государственные сельскохозяйственные предприятия должны выполнять плановый заказ государства по продаже основных видов сельскохозяйственных продуктов в соответствии со сложившейся специализацией хозяйства. Вместе с тем, специфика сельскохозяйственного производства такова, что оно само для себя производит часть биологических средств производства. Таким образом, повышение действительности совхозного производства включает одновременное выполнение и перевыполнение плана заказа государства при полном обеспечении себя специфическими средствами производства собственного изготовления.

Производство сельскохозяйственных продуктов, как и всякое производство, является потреблением средств производства и рабочей силы и, следовательно, представляет собой затраты средств производства и труда. Отсюда действительность производства зависит не только от того, сколько произведено продуктов, но и от того, какими затратами это достигнуто, поскольку высшим принципом социалистического хозяйствования является принцип экономичности.

Поэтому увеличение производства сельскохозяйственных продуктов должно осуществляться с наименьшими затратами средств производства и рабочей силы, то есть прошлого (овеществленного) и живого труда, приходящимися на единицу производимой продукции. Это является одним из главных факторов увеличения производства продукции с одновременным ее удешевлением.

В сельскохозяйственном предприятии эффективным является такое производство, в котором, наряду с переносом стоимости средств производства на вновь произведенный продукт, создается новая стоимость, выступающая в виде валового дохода, предназначенного для удовлетворения общегосударственных нужд, воспроизводства рабочей силы и накопления для расширенного воспроизводства. Все это, вместе взятое, образует и определяет то главное, что принято называть экономикой предприятия. Повышение ее уровня на полнохозрасчетном предприятии должно происходить за счет увеличения объема производимой сельскохозяйственной продукции, экономии затрат прошлого и овеществленного труда и увеличения валового дохода.

Отсюда следует, что оценка хозяйственной деятельности полнохозрасчетного совхоза должна слагаться из оценки выполнения основных плановых заданий годового производст-

венно-финансового плана и из оценки изменения уровня экономики по среднегодовым показателям базисного и текущего периодов.

В качестве критериев для оценки первого должны быть взяты взаимосвязанные основные показатели текущей хозяйственной деятельности по схеме: план — отчет — отклонения отчета от плана в абсолютных и относительных величинах; для оценки второго — изменение темпов производства валовой и товарной продукции, производительности и фондвооруженности труда, интенсификации, фондотдачи, себестоимости единицы основных видов продукции, прибыли, рентабельности и валового дохода.

При этом в методике очень важно соблюсти следующее:

1) применить группировку совхозов по зональным условиям с последующим выделением соответствующих подгрупп;

2) в каждой такой группе и подгруппе по их зональным условиям исследование результатных экономических показателей вести по группировочным признакам — критериям достигнутого уровня экономики и ее обязательной дифференциации с учетом оснащенности и обеспеченности производственными фондами и отдельно — трудовыми ресурсами, с учетом конкретных погодных условий;

3) базой для сравнения должны быть многолетние средние по группам и подгруппам за период до перехода на полный хозрасчет.

К МЕТОДИКЕ ОБОСНОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ

В. Н. Буторов

В условиях научно-технического прогресса, вызвавшего необходимость создания крупных животноводческих промышленных комплексов, особого внимания заслуживает экономическое обоснование эффективности использования основных производственных фондов. Это обусловлено тем, что действующая в настоящее время методика оценки основных средств производства сгирает существенным недостатком. Фондоотдача как основной критерий эффективности себя не оправдала. За седьмую и восьмую пятилетки среднегодовой темп снижения фондоотдачи составил 5,7%. За первые два года девятой пятилетки снижение увеличилось, но мы не принимаем его за